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TEXTO 
primeira aplicação do ENEM-2012

HAGAR

BROWNE,	D.	Folha	de	S.	Paulo.	13	ago.	2011.



QUESTÃO 01 
primeira aplicação do ENEM-2012

As	palavras	e	as	expressões	são	mediadoras	dos	sentidos	produzidos	nos	textos.	Na	fala	de	Hagar,	
a	expressão	“é	como	se”	ajuda	a	conduzir	o	conteúdo	enunciado	para	o	campo	da	

a)	conformidade,	pois	as	condições	meteorológicas	evidenciam	um	acontecimento	ruim.
b)	reflexibilidade,	pois	o	personagem	se	refere	aos	tubarões	usando	um	pronome	reflexivo.
c)	 condicionalidade,	 pois	 a	 atenção	 dos	 personagens	 é	 a	 condição	 necessária	 para	 a	 sua	
sobrevivência.
d)	possibilidade,	pois	a	proximidade	dos	 tubarões	 leva	à	 suposição	do	perigo	 iminente	para	os	
homens.
e)	impessoalidade,	pois	o	personagem	usa	a	terceira	pessoa	para	expressar	o	distanciamento	dos	
fatos.



SOLUÇÃO COMENTADA 
primeira aplicação do ENEM-2012

Apesar	de	o	articulador	 como	 indicar	uma	comparação,	a	expressão	se	soubesse	 leva	o	 leitor	a	
imaginar	um	fato	hipotético,	uma	probabilidade,	algo	que	pode	vir	a	acontecer.	Por	isso,	deve-se	
assinalar	a	alternativa	“d”.



BROWNE,	C.	Hagar,	o	horrível.	Jornal	O	globo.	Segundo	Caderno.	20	fev.	2009

TEXTO 
ENEM-2009



A	linguagem	da	tirinha	revela

o	uso	de	expressões	linguísticas	e	vocabulário	próprios	de	épocas	antigas.

o	uso	de	expressões	linguísticas	inseridas	no	registro	mais	formal	da	língua.

o	caráter	coloquial	expresso	pelo	uso	do	tempo	verbal	no	segundo	quadrinho.

o	uso	de	um	vocabulário	específico	para	situações	comunicativas	de	emergência.

a	intenção	comunicativa	dos	personagens:	a	de	estabelecer	a	hierarquia	entre	eles.

QUESTÃO 02 
ENEM-2009



O	 caráter	 coloquial	 do	 texto	 [história	 em	quadrinhos]	 é	 denunciado	 por	 intermédio	 do	 uso	 do	
imperfeito	do	indicativo	[tinha]	para	exprimir	algo	não	ocorrido	no	passado.	Para	a	expressão	do	
irreal	 do	 passado	 [hipótese	 não	 realizada],	 o	 uso	 culto	 da	 língua	 recorreria	 ao	 imperfeito	 do	
subjuntivo	[tivesse].	Assinale-se,	portanto,	a	alternativa	“c”.

SOLUÇÃO COMENTADA 
ENEM-2009



Disponível	em:	http://www.behance.net.	Acesso	em:	21	fev.	2013.	Adaptado.

http://www.behance.net


QUESTÃO 03 
primeira aplicação do ENEM-2015

A	 rapidez	 é	 destacada	 como	 uma	 das	 qualidades	 do	 serviço	 anunciado,	
funcionando	como	estratégia	de	persuasão	em	relação	ao	consumidor	do	mercado	
gráfico.	 O	 recurso	 da	 linguagem	 verbal	 que	 contribui	 para	 esse	 destaque	 é	 o	
emprego
a)	do	termo	“fácil”	no	início	do	anúncio,	com	foco	no	processo.
b)	de	adjetivos	que	valorizam	a	nitidez	da	impressão.
c)	das	formas	verbais	no	futuro	e	no	pretérito,	em	sequência.
d)	da	expressão	intensificado	“menos	do	que”	associada	à	qualidade.
e)	da	locução	“do	mundo”	associada	a	“melhor”,	que	quantifica	a	ação.



SOLUÇÃO COMENTADA 
primeira aplicação do ENEM-2015

Na	propaganda	em	análise,	o	recurso	verbal	que	 indica	que	os	serviços	prestados	
pela	empresa	responsável	pela	veiculação	da	propaganda	são	rápidos	é	o	emprego,	
em	 sequência,	 de	 uma	 locução	 verbal	 que	 equivale	 ao	 futuro	 do	 presente	 do	
indicativo	[“vai	ser	bom”]	e	da	uma	forma	verbal	simples	no	pretérito	perfeito	do	
indicativo	 [“foi”],	 que	 sugerem	 ao	 leitor	 que	 a	 confecção	 do	 serviço	 gráfico	
anunciado	 é	mais	 rápida	 do	 que	 o	 próprio	 ato	 de	 emitir	 as	 sequências	 referidas	
anteriormente.	Marque-se,	pois,	a	letra	“c”.

conteúdos abordados na questão
aspectos	do	verbo



Em	 junho	 de	 1913,	 embarquei	 para	 a	 Europa	 a	 fim	 de	me	 tratar	 num	 sanatório	
suíço.	Escolhi	o	de	Clavadel	perto	de	Davos-Platz,	porque	a	respeito	dele	me	falara	
João	Luso,	que	ali	passara	um	inverno	com	a	senhora.	Mais	tarde	vim	a	saber	que	
antes	de	existir	no	lugar	um	sanatório,	lá	estiver	por	algum	tempo	Antônio	Nobre.	
“Ao	cair	das	 folhas”,	um	de	seus	mais	belos	 sonetos,	 talvez	o	meu	predileto,	está	
datado	de	“Clavadel,	outubro,	1895”.	Fiquei	na	Suíça	até	outubro	de	1914.

BANDEIRA,	M.	Poesia	completa	e	prosa.	Rio	de	Janeiro:	Nova	Aguilar,	1985.



QUESTÃO 04 
primeira aplicação do ENEM-2015

No	 relato	 de	 memórias	 do	 autor,	 entre	 os	 recursos	 usados	 para	 organizar	 a	
sequência	de	eventos	narrados,	destaca-se	a:
a)	construção	de	frases	curtas	a	fim	de	conferir	dinamicidade	ao	texto.
b)	presença	de	advérbios	de	lugar	para	indicar	a	progressão	dos	fatos.
c)	alternância	de	tempos	do	pretérito	para	ordenar	os	acontecimentos.
d)	inclusão	de	enunciados	com	comentários	e	avaliações	pessoais.
e)	alusão	a	pessoas	marcantes	na	trajetória	de	vida	do	escritor.



SOLUÇÃO COMENTADA 
primeira aplicação do ENEM-2015

A	ordenação	dos	eventos	é	conseguida,	no	texto,	por	meio	do	emprego	de	verbos	
em	diferentes	tempos.
Nota-se	a	presença	tanto	do	pretérito	perfeito,	que	indica	o	principal	foco	do	relato	
–	apresentar	o	período	em	que	o	autor	fez	um	tratamento	de	saúde	na	Europa	–,	
quanto	 do	 pretérito	 mais	 que	 perfeito,	 que	 situa	 alguns	 fatos	 em	 um	 período	
anterior	ao	da	viagem,	a	saber:	uma	conversa	com	João	Luso	e	a	estadia	do	poeta	
Antônio	Nobre	em	Clavadel.	Deve-se,	pois,	assinalar	a	alternativa	“c”.

conteúdos abordados na questão
textualização	do	discurso	de	relato,	tipos	textuais,	aspectos	do	verbo



Descubra	 e	 aproveite	 um	 momento	 todo	 seu.	 Quando	 você	 quebra	 o	 delicado	
chocolate,	 o	 irresistível	 recheio	 cremoso	 começa	 a	 derreter	 na	 sua	 boca,	
acariciando	todos	os	seus	sentidos.	Criado	por	nossa	empresa.	Paixão	e	amor	por	
chocolate	desde	1845.

Veja,	n.	2320,	8	mai.,	2013.	Adaptado.



QUESTÃO 05 
segunda aplicação do ENEM-2016

O	 texto	 publicitário	 tem	 a	 intenção	 de	 persuadir	 o	 público-alvo	 a	 consumir	
determinado	produto	ou	serviço.	No	anúncio,	essa	intenção	assume	a	forma	de	um	
convite,	estratégia	argumentativa	linguisticamente	marcada	pelo	uso	de
a)	conjunção	(quando).
b)	vocativo	(irresistível).
c)	verbo	no	imperativo	(descubra).
d)	palavra	do	campo	afetivo	(paixão).
e)	expressão	sensorial	(acariciando).



SOLUÇÃO COMENTADA 
segunda aplicação do ENEM-2016

No	 texto	 em	 análise,	 para	 se	 entrar	 em	 contato	 com	 o	 leitor,	 adotam-se	 três	
estratégias	discursivas,	a	saber:	a)	o	uso	do	 imperativo	[descubra,	aproveite];	b)	o	
uso	de	pronomes	de	segunda	pessoa	[seu,	você,	sua,	seus];	e	c)	o	uso	da	primeira	
pessoa	do	plural	[nossa].
Deve-se,	por	isso,	assinalar	a	alternativa	“c”.

conteúdos abordados na questão
processos	de	interação	discursiva;	tipos	textuais;	aspectos	do	verbo;	gêneros	textuais:	

propaganda



eu	 acho	 um	 fato	 interessante…	 né…	 foi	 como	 meu	 pai	 e	 minha	 mãe	 vieram	 se	
conhecer…	né…	que…	minha	mãe	morava	no	Piauí	com	toda	família…	né…	meu…	
meu	 avô…	 materno	 no	 caso…	 era	 maquinista…	 ele	 sofreu	 um	 acidente…	
infelizmente	morreu…	minha	mãe	 tinha	 cinco	 a	 nos…	 né…	 e	 o	 irmão	mais	 velho	
dela…	meu	padrinho…	tinha	dezessete	e	ele	foi	obrigado	a	trabalhar…	foi	trabalhar	
no	 banco…	 e…	 ele	 foi…	 o	 banco…	 no	 caso…	 estava…	 com	 um	 número	 de	
funcionários	cheio	e	ele	teve	que	ir	para	outro	local	e	pediu	transferência	rum	local	
mais	perto	de	Parnaíba	que	era	a	cidade	onde	eles	moravam	e	por	engano	o…	o…	
escrivão	entendeu	Paraíba…	né…	e	meu…	e	minha	família	veio	parar	em	Mossoró	
que	era	exatamente	o	local	mais	perto	onde	tinha	vaga	pra	funcionário	do	Banco	do	
Brasil	 e::	 ela	 foi	 parar	 na	 rua	 do	 meu	 pai…	 né…	 e	 começaram	 a	 se	 conhecer…	
namoraram	onze	anos…	né..	pararam	algum	tempo…	brigaram…	é	lógico…	porque	
todo	relacionamento	tem	uma	briga…	né…	e	eu	achei	esse	fato	muito	interessante	
porque	foi	uma	coincidência	incrível…	né…	como	vieram	a	se	conhecer…	namorar	e	
hoje…	até	hoje	estão	juntos…	dezessete	anos	de	casados…

CUNHA,	M.	A.	F.	(Org.).	Corpus,	discurso	&	gramática:	a	língua	falada	e	escrita	na	cidade	de	Natal.	Natal:	EdUFRN,	1998.



QUESTÃO 06 
segunda aplicação do ENEM-2016

Na	produção	dos	 textos,	orais	ou	escritos,	articulado	as	 informações	por	meio	de	
relações	de	sentido.	No	trecho	de	 fala,	a	passagem	“brigaram…	é	 lógico…	porque	
todo	relacionamento	tem	uma	briga”,	enuncia	uma	justificativa	em	que	“brigaram”	
e	“todo	relacionamento	tem	uma	briga”	são,	respectivamente,
a)	causa	e	consequência.
b)	premissa	e	conclusão.
c)	meio	e	finalidade.
d)	exceção	e	regra.
e)	fato	e	generalização.



SOLUÇÃO COMENTADA 
segunda aplicação do ENEM-2016

A	relação	existente	entre	a	ideia	geral	[“todo	relacionamento	tem	uma	briga”]	e	a	
forma	 verbal	 “brigaram”	 é	 a	 de	 generalização.	Nesse	 sentido,	 para	 o	 enunciador,	
relacionamentos	 [geral/todo]	 pressupõem	 briga	 [particular/parte].	 Marque-se,	
pois,	a	letra	“e”.

conteúdos abordados na questão
estratégias	de	organização	discursiva


